

民革江苏省委定点扶贫 工作简讯

第 12 期（总第 12 期）

民革江苏省委定点扶贫工作领导小组办公室 2019 年 10 月 11 日

编者按：

为大力推进对口猪场乡的教育扶贫工作，经协调和对接，2019 年 5 月 16 日，民革江苏省委、民革泰州市委、泰州市教育局赴纳雍与猪场乡政府签订《教育对口帮扶协议书》。按照协议书内容，9 月 17-28 日，猪场乡政府选派第一批中小学骨干教师共计 19 名，分别到江苏省泰州中学附属初级中学、泰州市大浦中心小学、泰州市海光中心小学、泰州实验学校、泰州市凤凰小学跟岗学习。

短短两周的跟岗学习，主办方除了举行简短而热烈的跟岗学习开班仪式，安排跟岗教师赴结对学校跟岗实践，还组织跟岗教师参观泰州特色校园建设。形式多样、内容丰富、

安排紧凑的学习内容，让两地教育工作者在交流中碰撞出思想的火花，结下了深厚的友谊，更促进了教师的专业化成长。美丽的校园环境、热情的领导同事、和谐的工作氛围、周到的生活保障，都给跟岗教师留下了深刻的印象，他们用朴实的文字，在跟岗日记里吐露心声、畅谈感悟。

跟岗学习锤炼师能 校际交流增进友谊

——猪场乡第一批中小学骨干教师到泰州跟岗学习

举办跟岗学习开班仪式

9月17日下午，来自猪场乡中学、弯子寨小学、猪场乡中心小学、自新小学、新寨小学的19名骨干教师顺利抵达泰州。受民革江苏省委的委托，泰州市教育局和民革泰州市委共同举办跟岗学习开班仪式。

中共泰州市委教育工委书记、市教育局副局长董健和民革泰州市委专职副主委兼秘书长夏道忠出席活动并致辞。

董健向跟岗教师介绍了泰州市情和泰州教育的发展情况，并期待通过跟岗学习活动，交流教育理念和教学方法，共享教育教学、课程改革、教育科研等方面的创新成果，推进两地教育事业在新的历史起点上持续健康发展。夏道忠说，这次跟岗学习得到了泰州市教育局和结对学校的鼎力支持，希望大家珍惜学习机会，全身心投入，确保学习培训取得实实在在的效果，圆满地完成跟岗学习任务。

赴泰州结对学校跟岗实践

9月18-28日，猪场乡跟岗教师分别来到结对学校——

江苏省泰州中学附属初级中学、泰州市大浦中心小学、泰州市海光中心小学、泰州实验学校、泰州市凤凰小学开展为期两周的跟岗实践。结对学校高度重视，分别召开座谈会，举行欢迎仪式，并结合跟岗教师的学习需求，制定跟岗学习计划和具体日程安排表。

江苏省泰州中学附属初级中学对猪场乡中学的6名教师进行了分组，在跟岗研修活动中，走进课堂，深入各学科教研组，参与丰富多彩的教学活动，零距离地感受校园文化、教师的工作情况和学生的学习状况；利用集体备课等环节，充分交流对教材理解和教法处理等方面的不同想法，从教学的视角梳理教学设计与实施中的关键问题；让跟岗教师实际参与班级管理，与班主任共同组织班会、晨会活动，学习和借鉴班级管理经验，达到相互切磋、共同提高的目的。

在泰州市大浦中心小学，弯子寨小学的3名教师不仅深入课堂一线，参与听课评课，观摩学校集体备课、悦读一刻钟校本课程及相关社团活动，而且在学校相关人员的陪同下，参观校史陈列室，感受学校浓浓的育人氛围和深厚的文化底蕴，参观泰州市博物馆、海军诞生地纪念馆、引江河管理处，感受两地不同的自然风貌和文化特色。

泰州市海光中心小学距离跟岗教师的住处最远，学校在妥善安排跟岗教师参与学校“预约听课”、“一课一研究”、集体备课、道德讲堂、国旗下讲话和社团展示等各种教育教

学和教科研活动的同时，对他们的生活也给予无微不至的关照，每天安排车辆接送跟岗教师上下班，让跟岗教师在陌生的城市倍感温暖。学校坚持“尚美求真”的办学理念，确立了“乐学、尚美、体健、向上”的办学宗旨，开设了珠心算等特色课程，并特别向跟岗教师展示了珠心算教育实验取得的成果，让他们感受珠心算的神奇魅力，孩子们的表现博得了他们的阵阵掌声。

泰州实验学校中层部门负责人与自新小学3名跟岗教师进行了座谈，详细介绍学校在课程设置、幸福球项目、全员运动会、师徒结对、班主任岗位设置、困难留守儿童帮扶等方面的实施情况。跟岗教师坚持每天参加常态抽签听课，深入课堂，学习一线教学经验，听课内容覆盖了全部学科；积极参加学校的各项教科研活动，先后参加了一年级数学组，五年级语文组、美术组的集体备课，深入了解学校集体备课模式，并就相关教育教学问题进行了深入探讨。

泰州市凤凰小学安排3名骨干教师与新寨小学的3名跟岗教师结成学习对子，帮助跟岗教师全面了解班级管理和课堂教学工作。跟岗教师深入课堂观摩，课后积极讨论教法，走进学生互动交流，了解学生的动态和情况，参与集体备课和学科教研组研讨，整合备课集体智慧，开阔了教学思路。此外，学校邀请跟岗教师参观心理活动中心、观摩社团活动，深入了解学校社团建设以及校本课程的开设情况；参与省级

赛课磨课和部编教材研讨活动，理解教学目标，把握教材编排意图；参与学校重大活动的策划与实施，观摩“九·一八”防空演练、一年级入学仪式、升旗仪式、阳光体育锻炼等活动，全方位地了解学校活动开展情况。

参观泰州特色校园建设

为了让跟岗教师更加直观深入地了解泰州教育和特色校园建设情况，9月26日上午，泰州市教育局、民革泰州市委组织跟岗教师到泰州市市级机关幼儿园、艺术幼儿园及江苏省泰州中学参观学习。

到达泰州市市级机关幼儿园的时候，孩子们正在做早操。跟岗教师悄悄地走到操场角落，饶有兴致地观看着。领操老师暖暖的微笑、亲切的话语、形象的肢体语言，无一不向孩子们传递着爱的讯息，孩子们跟着音乐节拍手舞足蹈的生动场景，也深深地感染着驻足参观的每个人。在幼儿园园长的陪同下，跟岗教师参观了幼儿园的教室、活动空间等场所，他们不时拿起手机拍照，纷纷感叹幼儿园的设计小巧精致，环境布置优美和谐，展示的每一幅画面和作品都以幼儿成长为中心，贴近幼儿生活，为幼儿营造了快乐安全的教育环境。

来到泰州市艺术幼儿园，这里的主题活动、融合教育让跟岗教师颇感兴趣。邮政局、图书室、烘焙坊、创意坊、生

活馆、小剧场、木工坊、育婴房等主题活动项目，让孩子们根据自己的喜好和需要进行自由选择，在实际操作中动手动脑，玩得开心、学得快乐，融合教育更让“特殊”孩子与其他孩子无缝连接，接受正常教育。幼儿园的精心安排、教师的无私爱心，震撼着跟岗教师，“这里的孩子真幸福”，他们在不住感慨的同时，也主动地参与到孩子们的活动中，跟孩子们一起互动，灿烂幸福的笑容洋溢在每个人的脸上。

参观中，猪场乡教育管理中心工会主席章娟与两位幼儿园园长就幼儿园的课程建设、自主游戏、环境创设等方面进行了深入交流。章娟介绍了猪场乡学前教育的发展状况，她坦言，参观的两所幼儿园深厚的文化积淀、精细的管理模式、风格鲜明的班级环境、积极向上的精神面貌，给她留下了深刻印象，对下一阶段如何推动猪场乡学前教育优质发展，给予了很大启发。

江苏省泰州中学是一所文化底蕴深厚、具有优良办学传统的百年名校。跟岗教师漫步在美丽的校园，现代简约的建筑群、错落有致的景观区、宽敞明亮的教室和学生宿舍，让他们连连感叹“太棒了”、“太好了”！他们对学生发展指导和课程中心的内容表现出浓厚的兴趣，有的与迎宾机器人互动对话，有的感受游戏学习，有的尝试体验 VR 设备和 AR 互动地理教学设备，有的仔细了解心理健康教育、职业生涯规划指导的实施情况。在作为数学素质教育基地的“数学学习

体验中心”，他们驻足停留时间最长，关于数学文化的历史都可以在这里找到，特别是高中数学各个知识体系的思维导图，让他们充分感受到数学既好玩也有用，一张张地拍照记录，说要带回去慢慢学。

参观结束后，跟岗教师意犹未尽，纷纷表示，这里的教学环境优美，教学理念先进，教师潜心研究教学，专注课程设计，此行收获满满，回去要好好消化吸收，争取能够运用所学所获，改进教学工作，竭尽全力为猪场乡的孩子们提供更好的教育。

畅谈跟岗学习感悟

猪场乡教育管理中心工会主席章娟说，示范课上，教师们自信的教态、渊博的知识、精湛的教学艺术，深深地吸引着我；学生们快乐的学习状态、完美的表达能力、争相展示的学习激情，深深地感染着我。我深深地意识到，一名优秀教师，如果没有先进的理论充实自己，就无法更新教学观念和教学模式，更无法提高课堂教学的有效性。这样的课堂，让我对教学产生了更深层次的认识与感悟，将促使我站在一个新的高度，从一个新的角度去理解和诠释所热爱的教学工作。

猪场乡中学副校长安启贵说，在江苏省泰州中学附属初

级中学跟岗期间，我看到，办公室里都是忙碌的身影，年轻的实习教师也在有条不紊地工作；课堂教学手段新颖而丰富，学生们积极举手作答；校园环境整洁宁静，地面上没有一片垃圾、没有一张碎纸、没有一个烟头；“不忘初心、牢记使命”主题教育部署会会风严肃、会纪严明。我在感受差距的同时，也发现了增强集体凝聚力的关键所在。

猪场乡中学教务主任陈雍说，在跟岗学习期间，我听到了很多节真实的常态课，它既没有过多的修饰，也没有太多的花俏，朴实自然，课堂教学可运用各种方法和手段，优化课堂教学结构，提高课堂教学的有效性，变注入式教学为启发式教学，变学生被动听课为主动听课，变单纯的知识传授为能力培养。评课议课、集体研课磨课，让我发现了自己教学中存在的问题，使我在改进教学方式，提高教学质量上有了前进的动力和方法。

猪场乡中心小学骨干教师何鑫说，每天都去听课，教师们深厚的教学功底和丰富的教学经验，全新的教学理念，细心的知识讲解，耐心地引导学生，让每一堂课都精彩异常，对我来说，这真是很宝贵的学习经历。课后，我们还做了很多交流，提出了我们的教学疑问，互相学习，教师们也不藏着掖着，很开心地和我们分享着自己的教学经验和方法，让我学到了很多。最令我难忘的是泰州市海光中心小学的“珠心算”课程，课堂上，算盘珠子整齐的拨动声，听起来就如

音乐那般悦耳动听，学生们专注的样子，看起来让人赏心悦目，即使是一年级的小朋友，都能算得那么快、那么准，着实令人叹服！

新寨小学骨干教师周平说，在泰州市凤凰小学跟岗学习期间，学生们表示了最真挚的欢迎，并用一双双好奇的眼神告诉我，他们对贵州有多感兴趣，这让我感到既安心又暖心。一年级家长会的全程观摩，让我意识到，一个学校要教育好孩子，光靠教师是远远不够的，必须做到家校携手共进，才能共同塑造孩子的美好明天。很高兴、很幸运认识带领我的张春萍老师，她能走进学生心灵，对学生能及时做出积极评价，不管是在语言上还是动作上都能展现出和蔼可亲的样子，为我呈现了一节节非常精彩有趣的课。

自新小学教务主任张晋说，我参加了泰州实验学校精心打磨的常态课堂、师徒示范与汇报课、各学科集体备课、社团创客等活动，真切地感受到什么是真正的有效课堂、幸福课堂。这次跟岗学习，主办方和各学校做了大量工作，各学校结合具体情况，为我们开出了形式多样的“菜单”，只需当晚与学校的联络员老师做好约定，次日就可以尝到自己想要的精神食粮。他们的善举，将激励我们在脱贫攻坚的路上勇往直前，他们无私奉献的精神，为我们未来的教育事业注入新的动力，相信爱的种子萌芽在此，将在多彩贫瘠的贵州遍地开花。

发送：民革江苏省委定点扶贫工作领导小组成员；民革各设区市委、省直工委、省委机关各处室，民革江苏省企业家联谊会、民革江苏省中山书画院；民革中央社会服务部，中共江苏省委统战部党派处。

民革江苏省委员会联络处

2019年10月12日印发
